

УДК 947.6

ПАНОВА В. О., студент; **ОСИПЦОВА В. В.**, студент

Научный руководитель - **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЕРА ХОРУЖАЯ И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ВИТЕБСКЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Партийно-патриотическое подполье в Витебске начало действовать уже в начале Великой Отечественной войны. Если в конце 1941 г. оно насчитывало 20 подпольных групп и много подпольщиков-одиночек, то к концу 1942 г. – 56. Однако до осени 1942 г. все попытки создать в городе единый партийный центр по руководству подпольной борьбой с немцами, так и не увенчались успехом [1, с. 472]. Нужно было скоординировать их деятельность. Поэтому в сентябре 1942 г. в Витебск с помощью партизан была переправлена группа опытных специалистов по диверсионной и организаторской работе во главе с инструктором ЦК КП(б)Б Верой Захаровной Хоружей.

Материалы и методы исследований. В работе были использованы публикации и материалы интернет-ресурса по истории создания и деятельности подполья в Витебске в годы Великой Отечественной войны. Применялись методы анализа, обобщения, синтеза, сравнения.

Результаты исследований. Вера Захаровна Хоружая родилась 27 сентября 1903 г. в городе Бобруйске в семье служащего. В 16 лет приняла участие в событиях Гражданской войны, участвовала в боях с отрядами Булак-Балаховича. В мирное время она работала в школе, затем в Центральном Комитете комсомола Белоруссии. В 1924 г. была отправлена на подпольную борьбу в Западную Белоруссию, занятую Польшей. За выдающиеся заслуги в революционном движении на территории Западной Белоруссии В. З. Хоружая была награждена орденом Красного Знамени (1930 г.). По лживому доносу 10 августа 1937 г. она была арестована органами НКВД по обвинению в провокаторской деятельности и шпионаже в пользу Польши, провела два года в тюрьме. У людей, попавших в жернова репрессий, на оправдание шансов почти не оставалось, но сломать коммунистку В. З. Хоружую не удалось. 15 августа 1939 г. решением суда она была оправдана и освобождена из-под стражи. После присоединения Западной Белоруссии В. З. Хоружая работала в Пинском областном комитете Компартии Белоруссии [2].

Начало Великой Отечественной войны застало В. З. Хоружую и ее семью в Пинске. Дочку вместе с матерью и родственниками она

отправила в эвакуацию. С первых дней войны В. З. Хоружая сражалась вместе с мужем С. Г. Корниловым в партизанском отряде под командованием В. З. Коржа, героя боев гражданской войны в Испании, работала там связной. Гибель мужа в районе Пинска не сломила женщину, она бралась за выполнение любых заданий. После установления связи отряда с командованием фронта, В. З. Хоружую отправили в эвакуацию к родным в Пензу, где у нее родился сын Сергей. Но работа счетоводом в колхозе тяготила женщину, которая переживала, что находится в советском тылу: «Невыносимо томлюсь от мысли, что в такие грозные дни, когда фашистские изверги терзают и топчут родную мою Белоруссию, я остаюсь в резерве», – писала она в декабре 1941 г. секретарю ЦК КП(б)Б П. Пономаренко, добиваясь отправки на фронт [3]. В августе 1942 г. В. З. Хоружая во главе группы подпольщиков, подготовленных в Москве, была направлена в Витебск для работы в подполье. Документы, которые она имела при себе, были выданы на имя Анны Сергеевны Корниловой, в котором она соединила имена своих детей и фамилию погибшего от рук фашистов мужа.

Группа Корниловой-Хоружей находилась в партизанском отряде недалеко от Витебска. В годы войны Витебск был важным городом в военно-стратегическом плане. По территории Витебской области проходили важнейшие коммуникации, по которым немецкие захватчики обеспечивали Ленинградскую и Западную группировки своих войск резервами, боеприпасами, продуктами. После битвы под Москвой Витебск стал прифронтовым городом, здесь находились воинские части, склады, мастерские, госпитали, военный аэродром, около города были возведены оборонительные сооружения.

Задача подпольщиков заключалась в проникновении в Витебск и поиске информаторов из числа горожан для сбора оперативных сведений о противнике. Первые попытки войти в город показали, что документы, сделанные в Москве, не были надежными, а подпольная работа затруднена активной деятельностью органов немецкой контрразведки. Вера Захаровна хорошо говорила на четырех языках, в том числе, на немецком, что выручало ее в самых сложных обстоятельствах. В. З. Хоружей удалось установить связь со многими подпольными группами и подпольщиками-одиночками, привлечь к работе новых людей. Она направляла деятельность всего подполья, давала задания и советы, учила конспирации. Благодаря данным подпольщиков, советская авиация несколько раз наносила точные удары по складам боеприпасов и горючего, по казармам фашистов, причиняя им большой урон в людских и материальных ресурсах. За 1942 г. подпольщики Витебска осуществили 102 диверсии, акты саботажа, побеги военнопленных. Особо нужно отметить группы М. Ляховского, П. Смирнова, В. Орловского, Л. Хрипча, В. Кириленко, И. Бекишева и других [1, с. 462].

Однако 13 ноября 1942 г. случился провал. В тот день на явочной квартире (ул. Тракторная, 4) Вера Захаровна была арестована гитлеровцами, вместе были задержаны посланные к ней для связи из партизанского отряда Софья Панкова, Клавдия Болдачева и др. О провале группы стало известно только 26 ноября 1942 г. Известно, что кто-то из группы выдал ее настоящее имя «Вера», немцам также удалось расшифровать донесения группы. Подпольщикам предстояло пережить сильнейшие муки и пытки. Возможно, последней, кто видел отважную подпольщицу В. З. Хоружую в живых, была разведчица Анна Киташева, которая видела ее в застенках 3 декабря 1942 г. Вера Захаровна Хоружая была настолько измучена и сильно избита, что не могла ходить. Но патриотка ничего не рассказала о своей работе, не выдала своих товарищей по подполью. Около шести часов утра 4 декабря 1942 г. всех узников тюрьмы, кроме Анны Киташовой, вывели из тюрьмы. Позднее А. Киташову заставили сортировать одежду, среди вещей она увидела бусы, принадлежавшие той самой изувеченной и измученной женщине. Уже после освобождения Витебска было установлено, что массовые казни подпольщиков гитлеровцы проводили на территории бывшего пятого железнодорожного полка. Скорее всего, там приняли смерть В. З. Хоружая и ее соратницы по борьбе [2; 3]. На стене в одном из страшных подземелий тюрьмы СД в Витебске осталась короткая надпись «Хоруж...». Сейчас там находится филиал Витебского областного краеведческого музея, а улицу города и сквер назвали именем героини.

Заключение. За период немецко-фашистской оккупации в Витебске действовало 66 подпольных групп и много подпольщиков-одиночек (около 1500 чел.). Витебское подполье было интернациональным. Вместе с белорусами боролись представители многих национальностей, в том числе, немцы, словаки, поляки из военных частей вермахта [1, с. 463-464]. В жестокой борьбе погиб каждый третий подпольщик. Многие из них награждены орденами и медалями. 17 мая 1960 г. Вера Захаровна Хоружая была посмертно награждена золотой Звездой Героя Советского Союза. В числе ее наград – орден Ленина и орден Красного Знамени [3]. В ее честь были названы улицы, площади, школы в городах Беларуси. И, наконец, белорусские ученые назвали в ее честь сорт сирени с крупными розово-фиолетовыми цветами. Судьба дала этой женщине оставить о себе память в истории города Витебска. За полтора месяца без документов и прописки, без денег и часто без еды она сделала многое. Еще в юном возрасте, приняв душой идеалы коммунизма, она осталась им верна до последней минуты жизни. Ее убеждения не смогли сломать ни польские застенки, ни тюрьма НКВД, ни фашистская камера немецкой тюрьмы.

Литература. 1. *Памяць : Гіст.-дакум. хроніка Віцебска : у 2-х кн. Кн. 1-я / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. – Мінск, 2002. – 648 с.* 2. *Витебская энциклопедия : Хоружая, Вера Захаровна [Эл.ресурс] // Режим доступа :<https://evitebsk.com/wiki/>. – Дата доступа : 14.02.2021г.* 3. *Хоружая, Вера Захаровна [Электронный ресурс] / Википедия // Режим доступа :<https://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа : 21.02.2021 г.*

УДК 94(476)(092) “1941/1945”

ПАХОМЧИК С. Ю., студент

Научный руководитель - **Ивицкий А. М.**, канд. истор. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ДВАЖДЫ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА СТЕПАН ПАВЛОВИЧ СУПРУН

Введение. В городе Витебске между улицами Титова и Ленинградская, находится небольшая улочка, названная в честь известного советского летчика-истребителя дважды Героя Советского Союза Степана Павловича Супруна, героически погибшего в тяжелом 1941 г. под г. Толочин Витебской области.

Материалы и методы исследований. При подготовке статьи применялись общенаучные и специально-исторические методы исследований. При проведении научного исследования использовались данные справочной литературы, воспоминания ветеранов и материалы интернет-ресурса.

Результаты исследования. Степан Павлович Супрун прожил очень недолгую, но яркую жизнь. Родился будущий дважды Герой Советского Союза в 1907 г. в Украине в населенном пункте Речки Сумской области. Большую часть своего детства Степан Павлович провел в Канаде, куда его семья переехала в 1913 г. [2, с. 505]. Однако из-за разразившегося в начале 1920-х годов экономического кризиса семья Супрунов вернулась на Родину в 1924 г. [5, с. 19]. В октябре 1929 г. Степан Павлович был призван в Красную Армию и поступил в школу младших авиационных специалистов в Смоленске. Завершив обучение в 1930 г., в июле следующего года успешно окончил военную школу пилотов [1, с. 697; 2, с. 505]. Его инструктор в характеристике будущего дважды Героя Советского Союза указал, что: «Курсант Супрун С. П. имеет данные быть не только отличным летчиком-истребителем, но и исследователем, экспериментатором в летном деле» [5, с. 19]. Эта характеристика стала во многом пророческой, так